



你还敢随便发照片吗?

“刷脸时代”如何保护我们的脸



如今,我们已进入“刷脸”时代。购物刷脸支付、手机刷脸解锁,进小区时刷脸开门……越来越多的事情可以用人脸识别技术来解决。

刷脸验证是否都能够通过换脸视频进行?换脸技术是否存在安全隐患?人们需要注意哪些?

□东方今报·猛犸新闻记者 周兰 ■见习记者 刘旭/文图

换脸视频通过刷脸验证?

专业人士:聚识率和误识率数值不同

为什么地铁和门禁的刷脸验证用换脸视频即可通过?伴随着AI技术的发展,用户的隐私和数据保护有哪些要求?人们使用刷脸设备应该需要注意哪些地方?带着这些问题,记者采访了全球移动互联网企业专业人士,关于AI换脸和刷脸验证,该专业人士进行了回答。

当下人们热衷的换脸视频及换脸软件,都属于AI换脸领域。其技术已达到普及,基本操作为用户上传照片,将静态的图片生成动态的表情,或是将相貌融合到影片中,这些都是通过人像的切割、定位、识别、云端处理、视频帧截取以及学习生成最终实现换脸。APUS技术专家表示,人脸代表了一个人的身份即生物特征或是社会属性的身份,如果换张脸,可能侵犯肖像权、诽谤等不安全因素会发生。

技术专家介绍,从最早的美颜,到现在换脸可能更多地运用在漫画脸或者虚拟人物中,以及安防领域。关于换脸视频通过刷脸验证,是因为刷脸验证在不同场景和领域的要求分为不同等级。人脸识别需要采集人脸到数据库,通过与模型库里的人脸进行识别和匹配,从而定位并反馈

结果。而采集的人脸模型库分为人口库和公安库,比如小区门禁的人脸采集为人口库,金融支付是公安库,公安库的照片具有一定要求,不可外部传播。此外,人脸识别技术在不同领域是不一样的使用场景,在民生领域有两个数值,分别为聚识率和误识率。聚识率即当机器识别到不是本人后,后面的动作将停止。误识率即识别错误,将A识别为B。“这两个数值在金融和民生领域是不一样的,民生领域对误识率要求更低一些,我了解到的情况是民生领域做得好的误识率能够做到一万次可能就错一次,达到万分之一。比如地铁刷脸检票,如果聚识率过高的话会造成排队拥堵。而在金融领域,聚识率的数值会高一些,一旦识别错误,损失会很大。一般在3个点或5个点以下就可以。不同领域系数不能一概而论,每家算法不一样的话数值也不一样。”技术专家表示,人脸识别除了识别人像外,还会做活体检测,方式很多,有根据指令做出动作比如点头眨眼等,还有通过红外线传感器、3D光等识别是平面的照片还是立体的脸部形态,3D结构光严格意义上安全性更高些。

AI换脸流行背后存在隐患 你还敢随便发照片吗?

AI换脸给人们带来欢乐的同时也造成了隐患,生活中也能找到相关案例。据相关报道,南京女子小李的大学同学通过QQ向她借钱3000元,对方打过来一段只有四五秒的视频电话,小李看到确实是本人后便放心转账。她在第二次转账时发现异常,再次拨通对方电话才得知同学账号被盗,警方判断那段视频很可能被人换了脸。还有杭州“人脸识别第一案”等。

此外,AI换脸还涉及肖像权,同时信息的泄露也存在一定的社会风险。APUS技术专家说,“换脸”有风险,核心个人信息被泄漏,甚至被贩卖,威胁财产安全和人身安全。

制作换脸视频首先需要用手机号动态验证码进行验证登录。用户如果想要下载或分享换脸视频,则需要进行验证确认所使用的照片的确是用户本人,而验证的方式则是在摄像头前进行眨眼、扭头、张嘴等指示动作。本质上已经搜集了用

户面部的识别信息,而这是一个用户最核心的个人信息。个人信息一旦被比对之后,如果落到坏人的手里,有可能涉及财产安全和人身安全的问题。如果在支付场景,比如现在很多银行APP和支付宝或微信,用户为方便直接脸部扫描,同样也需要个人的面部信息。

在国内和海外,人们对用户隐私和数据保护都有很强的诉求,AI对数据保护和用户隐私有哪些要求?对此,技术专家认为,数据保护和用户隐私是一个对所有行业都适用的领域,所有公司不要超限搜集用户隐私,用户有知情权和删除的权利。目前国家法律法规还不够完善,因此在提供人脸、指纹等隐私数据采集的时候一定要清晰地知道被用到哪里,以及采集方的公信力,避免人的信息用到不法之地。目前国家的相关法律也在逐渐完善的过程中,网络安全、消费者权益等法案的出台以及网安等监管机构也在不断地采取措施等。

■律师分析

有关换脸视频的做法 可能涉及侵犯公民个人隐私

河南春屹律师事务所主任张少春律师表示,首先,有关换脸视频的做法,可能涉及侵犯公民个人隐私,《民法典》第一千零三十二条规定自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。隐私是自然人的私生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。其次,《刑法

修正案(九)增设帮助信息网络犯罪活动罪,针对明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通信传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助的行为独立入罪。也就是说,如果商家给犯罪分子提供类似换脸视频,涉嫌协助作案,可能被以该罪追究刑事责任。

■链接

个人信息保护法 将对人脸识别等作出专门规定

人脸识别等新技术的应用和发展,给个人信息保护带来许多新挑战。

在今年的“3·15”晚会上,多家商户被曝光在未告知或征得同意的情况下获取客户的人脸识别信息进行商用,而整个采集过程中,消费者都“蒙在鼓里”。这样一来,也就难以举证存在违法收集、使用个人信息的情形,给消费者维权带来难度。

即使确定存在违法行为需要删除个人信息,如何确认是否彻底删除?个人信息案

件的执行,也将是留给未来的一个课题。

数字经济时代,技术应用如何在与消费者选择权的平衡中寻求边界,这是人脸识别技术应用中更为核心的问题。值得关注的是,个人信息保护法正在制定中,对处理包括人脸等个人生物特征在内的敏感个人信息作出专门规定,要求只有在具有特定目的和充分必要性的前提下,方可处理敏感个人信息,并在事前进行风险评估。希望个人信息保护法能够对个人信息进行全方位保护。

如何防范AI换脸诈骗?

面对利用AI人工智能等新型手段的诈骗,我们要牢记以下几点:

01 多重验证,确认身份

目前,AI换脸难以肉眼区分。因此,在涉及钱款时,尽量通过电话询问具体信息,确认对方是否为本人。

02 保护信息,避免诱惑

加强个人信息保护意识,对于不明

平台发来的广告、中奖、交友等链接提高警惕,不随意填写个人信息,以免被骗子“精准围猎”。

03 相互提示,共同预防

做好家中老人的宣传防范工作。提醒老年人在接到电话、短信时,要放下电话,再次拨打家人电话确认,不要贸然转账。

“讲课、看片、答辩、点评、体验”五步教学法,消防小哥哥为幼儿上了一堂“走心”安全课

□东方今报·猛犸新闻首席记者

夏萍 实习生 王晓娜

为切实做好幼儿园消防宣传教育工作,全面掀起幼儿园消防安全教育高潮,不断提升广大师生应对火灾事故的能力,4月13日,商丘市民权县消防救援大队工作人员走进辖区幼儿园组织开展消防安全演练,为辖区幼儿园创造一个稳

定的消防安全环境筑起坚固的防火墙。

演练开始前,民权县消防救援大队工作人员首先用通俗易懂的语言向小朋友提问:“如果发生火灾了,小朋友们要怎么报警?”“打电话,119!”“如果家里垃圾桶起火了,但爸爸妈妈都不在家,你会怎么办?”“我会把没用的衣服弄湿盖到火上,然后把火踩灭……”小朋友们都非

常积极,现场氛围十分活跃。

为了让小朋友们高效、牢固地学懂、学会消防安全知识,消防工作人员分别针对幼儿、教师不同的社会身份进行播放,尤其是幼儿观看的视频,根据幼儿的年龄特点,贴近生活并结合本园实际,精心挑选出合适的教育片。片中的典型案例、实际场景的生动演示深深

吸引了幼儿。宣传人员还以“讲课、看片、答辩、点评、体验”五步教学方法,对如何有效预防、如何快速报警、如何安全逃生、如何正确灭火等“四类重点”内容进行言传身教,让小朋友熟练掌握火灾预防、自救逃生等基本知识和技能。之后开展的消防安全逃生演练活动达到了预期的效果。(1)